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DEr BURGERMEISTER

Stadt Bornheim - Postfach 1140 - 53308 Bornheim

Herrn

Bernd Marx
Parkstralle 36
53332 Bornheim

12.08.2020

Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschiftsordnung des Rates
Sehr geehrter Herr Mary,
lhre o. g. kleine Anfrage vom 27.07.2020 beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Wie ist der aktuelle Sachstand in Bezug auf den geplanten Geh-und Radweg entlang der L 300
zwischen Hersel und Widdig nach dem Besuch der Stadtspitze bei StraRen NRW in Euskirchen
und welches weitere Vorgehen der Stadt Bornheim ist geplant?

Antwort:

Die Abstimmungen zwischen Stadt Bornheim und Landesbetrieb Straen NRW bzgl. einer Ver-
waltungsvereinbarung sind vorerst beendet. Nach Beschluss des Rates am 3.9.2020 (Vorlage
603/2020-9) wird die Verwaltungsvereinbarung zeitnah durch die Beteiligten unterzeichnet. Der
erste Schritt fur die Herstellung des Radwegs an der L 300 ist eine entsprechende Planung auf-
zustellen. Damit kann vermutlich Anfang 2021 begonnen werden. Die Planung wird die Stadt
Bornheim durch ein geeignetes Ingenieurbiiro aufstellen lassen. Der Landesbetrieb Straken
NRW wird die Planungskosten erstatten. Wann genau der Radweg auch baulich realisiert werden
kann steht noch nicht fest und wird erst in der weiteren Planungsphase konkretisiert werden kén-
nen. -

Frage 2:
Wie ist der aktuelle Sachstand HGK ,Héherlegung der Bahnsteige Linie 16“ (wann ist Baube-
ginn?) und welches weitere Vorgehen der Stadt Bornheim ist geplant?

Antwort: :

Aktuell lauft noch das Plangenehmigungsverfahren der Bezirksregierung Kéln fur den barriere-
freien Ausbau der Bahnsteige der Linie 16. Durch den Wegfall der Guterverkehrsoption auf der
Linie 16 ist dieser Ausbau erst méglich gewesen. Voraussichtlicher Baubeginn soll im Friihjahr
2021 sein. Der Ausbau steht in Abh&ngigkeit mit dem Abschluss des Plangenehmigungsverfah-
rens. ;

Im Zusammenhang mit dem Umbau der Bahnsteige, insbesondere am Haltepunkt in Hersel, soll
die Bushaltestelle in der Simon-Arzt-Strale ebenfalls barrierefrei ausgebaut werden. Nach Fertig-
stellung der Haltestelle der Linie 16 erfolgt dann der Umbau der Bushaltestelle.

Anschrift: Rathausstrale 2, 53332 Bornheim, Tel: (02222) 945-100, Fax: (02222) 945-400
E-Mail: wolfgang.henseler@stadt-bornheim.de



Frage 3:

Hat sich die Stadt Bornheim um finanzielle Unterstiitzungsmaéglichkeiten fir die Unterhaltung der
stadtischen Rheinhalle in Hersel gekiimmert, evtl. Férdermittel von Bund, Land, Kreis zu generie-
ren, um das Defizit durch die Coronakrise zu bewaltigen?

Antwort:

Als Folge der Corona-Pandemie sehen sich derzeit zahlreiche Initiativen, Einrichtungen und Frei-
berufler in der Kultur mit existenzbedrohenden Finanzproblemen konfrontiert. Um den Betroffe-
nen unverziiglich zu helfen und Liquiditatsengpéasse zu vermeiden, hat die Landesregierung eine
konkrete Soforthilfe in Hohe von zunéchst funf Millionen Euro beschlossen.

Auf der stadtischen Homepage wird auf die umfassenden finanziellen Unterstltzungsmaoglichkei-
ten fur Kulturschaffende sowie gemeinniitzige und mildtatigen und/oder kirchlichen Zwecken die-
nende Vereine durch die Landesregierung hingewiesen.

Auch mit dem kurzlich veréffentlichen Sonderprogramm ,Heimat 2020 der Landesregierung
biete sich eine weitere Férdermdglichkeit. Das Antragsverfahren ist vollstandig digitalisiert und
erfolgt Uber die Homepage des Ministeriums fir Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung
des Landes Nordrhein-Westfalen direkt durch die Antragsberechtigten.

Frage 4:

Wenn ja, welche; wenn nein, was gedenkt die Stadt Bornheim zu tun, um den Forderverein
Rheinhalle (finanziell) zu unterstiitzen und den Weiterbetrieb der im stadtischen Eigentum der
Stadt befindlichen Rheinhalle sicherzustellen?

Antwort:

Auf Grund von bestehenden Férderprogrammen der Landesregierung ist es zurzeit nicht vorge-
sehen den Férderverein Rheinhalle e.V. finanziell zu unterstitzen.

Ein von der Stadt Bornheim und dem Férderverein Rheinhalle e.V. geschlossener Nutzungsver-
trag regelt u.a. die Unterhaltung, die Nutzung und den Betrieb der Rheinhalle in Bornheim-Hersel
sowie die Verteilung der zutragenden Kosten.

Eine weitergehende Forderung und Unterstiitzung misste dann mit dem Férderverein der Rhein-
halle besprochen werden und in die Regelungen zur Haushaltssicherung passen.

Die Verwaltung wird aber ohnehin in den nachsten Wochen mit dem Forderverein der Rheinhalle
Gespriche fithren, um auch in Zukunft notwendige SanierungsmaRnahmen und das weitere Vor-




